

HEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előzetes helyben, vidéken:
1 óra 250 K. 1 óra 250 K.
1 évre 30 K. 1 évre 30 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1. Telefon 208.
Felölts szerkesztő: Hajós József.

Álljon talpra a keresztény magyarság.

Hetek óta, mióta ez ország a magyar lett, a forradalom óta megdöbbenve szemléltem azt a lehetetlen vergődést, mely a magyarok részéről megnyilvánult. Németek, tótok, oláhok, szerbek, horvátok, rutének mind szervezkednek, csak a magyar áll télenül és batortalanul, míg körötte a hullámozó mind jobban felszaporodó népek, akiket sem és nem találom, népviseletek visszhangjait varom és hiába, a magyarok fajiságának és erejének megnyilvánulását, haragjának kitörését, a nemzet talpraállítását.

Idégen népekhez, korpány-ferfiakhoz intézett szikrátvirágok, esengések, gyáva próbálkozások azok, amik történelek. A keresztény magyarság tanyán ül és pihenül, mikor körötte az összes népek: maroknyi sőprédek is dolgoznak, szerveznek, talpraállnak.

Legyen elég már a közvárság dícsőítéséből, álljunk mi is talpra önmagunkban bízzuk, különben elveszünk. A radikális kormány magánur-élelemből áll, kik a nemzet parvezes multból likádo kívánókat ismernek és követelik tulaján. Pláne nem olyanokból, kik a keresztény magyarság ügyeit szívvel hordozzák.

Éljen teljességgel az a világ, hanem tegyen, dolgozzék, istákozzék, szervezzék, építsen. Mert keserű lét lesz az, amit azok jönek majd neki, akik az üst mellett állanak.

Hol van a katolikus autonómia!
Mit ünnepel, bután, bárgyú nemzetőrömséggel, mindig a felsőbb hatalmaktól könyörölve próbátta ez a 10 millió ember legegyszerűbb, legegényőbb rendelkezett jogát érvényre juttatni. És nincs semmi: És újból az új világban a régi nóta, ismét a kormánytól várják azt, amit mártól holnapra, ha kell forradalmi áron, meg kellene változtatni a katolikus tábornak. Vajjon kitől várjátok testvérek autonómiátokat? Azoktól a méltóságoktól telán, kik titokban a kormánytól épen az autonómia megvárósítása ellen konspiráltak? A katolikus magyar nép számon fogja kérni azoktól az uraktól az egyház elkövetvejtől **beszokait; akik keltő időben azt a katolikus nép rendelkezésére bocsátani nem akarták!**

Hol vannak most azok a híres hencögök, kik a katolikus nép vezérszolgálatát: Proházska Ottóval boldognak hirdették; mikor

sz a jóyobba látó lélekkel, meg idejékorán, az egyházi titkoknak a katolikus magyar nép rendelkezésére bocsátását sürgette? Most unyulának és most már talán meg fogják engedni az autonómiát, mikor nem lesz semmink.

De mi új is szöszünk testvérek a megvárósításán, hogy megvárósítsuk azt, hogy egyházunk legmagasabb vezetői polcait egy-egyének töltsék be, a kiknek egyedlen érdeme a fölébe való választás beforgatása, nekünk a papság vezetőiben nincsenek meg a bítor, veréből való támaszunk, mint azokat akár a zsidóknál, akár református testvéreinknél figyeljük. Azért egy-együk, egy infertortásban élő a katolikus magyar. Neki csak elbőren tartott, kiszilpolozott, emberi méltósága gyakorlatától visszatartott alsópapságunk az, mely eddig min a terhet, melytől azonban elviselhetetlen helyzetben várhatott volna a a sáhpapokat akként megnyilvánulásnak előlétesítésén, amint az más egyházzal láttuk és látjuk gyűlték? Az első papság senki a helyzetünk mértés is egy bűn, mely sürgősen követel, hogy 10 millió magyar katolikus ne rabszolga, ne zsarnokok hane a legvárósabbak, felelősségesebb köül legvárósabbaktól vez. utalódott pap-vezetéses kormányzat!

Éljen teljességgel az a világ, hanem tegyen, dolgozzék, istákozzék, szervezzék, építsen. Mert keserű lét lesz az, amit azok jönek majd neki, akik az üst mellett állanak.

A címeinek és színeinek, a melyek — minden világi embert underrát éltőkö módon — ma egyházunk vezetőit oly annyira megkülönböztetik egymástól, el kell tűnnök, és a tehetség, az okosság, a jóság legyen az, ami a főbb embert megkülönbözteti tartsaitól. Amerikaiás polgári egyenlőséget követelünk, mely közelőbb hozzon egymáshoz bennünket.

Ezek nem felforgató, ezek krisztusi gondolatok.

A katolikus népet szígyenletes elmaradottságából fel kell emelnünk, ha egy csöpp emberi érvés van bennünk.

En várom az idegen kullancsok csipkedéseitől fejszabadt nagy pispokszek, Proházska Ottóknak programját egy magyar keresztény demokrata világ kiépítésére.

Fübián Gáspár.

Néhány kérdés.

Tisztelt Szerkesztő Ur!
Mivelhogy mostanában erre mitlének igen divatba jött a kérdések, sőt a nyilvános kérdéses, engedje meg, hogy én is néhány kérdéssel alkalmatlankodjam. Tudom, hogy másutt könyvnyelben megtudnának rájuk felelni, de én már csak Önben bízom.

Elsőzőr is azt szeretném tudni: mi az oka annak, hogy a mi magyar szociáldemokrataoktatásban, ennek téhervári kultúrnyelve mely különösen is olyan nagyon ajánlatjaneűnek az internacionálet, mint amely egyedül menheti meg nekünk amit — mint mi magyarok manapság mondani szokunk — meg megvárósítható: a többi internacionálet meg — ugyilátszik, amolyan „vakalij magyar” féle irázásokkal ket-három — napig — legalább a mi lapjaink szerinti — tiltakoznak az erőszakos beke, anenziók, kardszörtött nacionalizmus, stb. ellen; azén a Tóráras Jánosok és Irsáik szepen helyenyegessnek abba, hogy Románia anektálja Keletmagyarországot, Jugoszlávia Boska, a esen szlovákok Felsőmagyarországot, az olaszok Trentinót, stb. — sőt odébb nyúrkara sem látjuk nyomát annak, hogy Anglia felakará szabadi-áit Irhont, Indiát, stb., vagy Amerika vissza ezárná adni a Spanyoloknak Kubát meg a

egy buta vagy gonosz játék meg egyedül a mi börtönre? Kívül és belül egyaránt?

Másodszor a helybeli szociáldemokraták november közepepen az vármegyehez nagytermben azt hangoztatták, hogy nem kell új pártot csinálni, hanem a három már meglévő forradalmi parthoz kell mindenkinek csatlakoznia. Ket hét után, mikor a helybeli 48-as párt ki-mondotta, hogy csatlakozik a terradalmi, Károlyi párthoz, ugyanazok a helybeli szociáldemokraták — a szabadság hangoztatói és a régi elnyomas ellen oly kitartóan panaszokkók — kihívó tüntetéssel akarták azt a nagyon komoly és nagyon értékes gyűlést megvárósítani. Nem gondolja szerkesztő ur, hogy igaza volt Disraelinek, mikor azt mondotta, hogy az emberiség minden küzdelmének a mélyén ott rajlik a világnézetű különbségek nagy problémája?

Harmadszor. A helybeli szociáldemokraták harsogószavú organuma nagy fölényel kérdi a helybeli 48-asoktól, hogy mikor vette fel az Országos Károlyi-

párt programjába a vallásérkölcös nevelés védelmet? Engedje meg, hogy én Szerkesztő Uról az ellenkezőjét kérdezem: mikor vette fel az a Károlyi-párt programjába a vallásérkölcös nevelés kükü zöbölését? Mert én ny tudom és pedig magának Károlyi Mihálynak egyik beszédeből, hogy pártja ezt a pontot nyit kérdéssnek tekintette és val totta. Nem tudná már most megmondani, hogy a szabadság honában miért nem szabad ilyen nyit kérdésben az egyik irányban színt vallani s miért kell egyetlen a radikáliszmsba eszúsní?

Negyedszer. A helybeli szociáldemokraták azon a nevezetes novemberi gyűlésen, mikor a polgári pár megalakítása ellen tiltakoztak, a polgároknak állalaban, a földműveseknek, iparosoknak, létéhereknek meg különösen is melegen ajánlották a gazdasági szervezkedést. Mikor aztán a földművesek most elsőjén szervezkedni akartak — mivelhogy a szabadság hazájában élnk s törvénybe volna íkítva az egyesülés joga — ugyanezat a szociáldemokraták itt is robbantani akartak. Nem gondolja Szerkesztő Ur, hogy itt is a világnézetű céger nem tetszett? Munkájuk eredménye különben hámulatos. Három nap alatt negyél több földműves polgárusnak lépett be a szövetségbe s fizette be tagsági díját. Sok ilyen attakot kérünk s már hét alatt az egész város polgárusok felkötözés és fölékezeli külfölség nélkül egy táborban lesz. Meglátja, hogy így lesz.

Ötödözör. Egy Hete utcákat kereszteltek itt nálunk Fehérvárott. Tudja, én elvből ellenséges vagyok ezeknek a gyors kereszteléseknek. A háboru alatti kereszteléseket is idétién, farkcsóvató cselekedeteknek tartottam, meg a postások megnyomortásának. A mostaniak is hasonlóak azokhoz. Tudja, Szerkesztő Ur, ahonnan a szél fúj. Szóval kereszteltek: Egyik városatyá olyan formán gondolkozhatott, mint én, hogy kár a sok jó bádogtábláért, amit most egész újan el kell dobni s ott a városbázán ennek kifejezést is adott. Csodálatos épen erre az ártatlan kis ellézők szóra is vörbeborult a helybeli szóc. demokraták hazámentől kis mérge-se s szabadon idézve a „Tetemrehívás” radványi sötét erdőbeli szerencsétlen áldozata apjának szavait, akinek, tudvalevőleg mindenki gyanus volt aki él — a velencei tízek tanácsát meg-szegenyített kérélhetlen szigorral royalizmust, ellenforradalmat, meg miegyebet szímatolt

a vakmerően s magasra emelt ökölrel harsogta feleje: megállj, majd jösz még a mi utcánkba! Kérdésem: nem gondolja Szerkesztő Úr, hogy szegény erre a fiatal magyar köztársaságra, hogy némely emberek még az utcakereszteleésektől, illetőleg nemkereszteleésektől is féltik?

Van különben ennek a mi kis esetünknek példánnya a fővárosban. Ott is a Polónyi Géza elnökelete alatt működő közmunkatanács most akar utcákat keresztelni Ugy, mint nálunk tették. A szabadkőműves. Világ aztán megtámadja ezért a közmunkatanácsot, illetőleg, — no persze — Polónyi Gézát. Ilyen formán:

A közmunkatanács úgy látszik föl akarja használni a néhányhetet, ami megszünetéséig még rendelkezésére áll és — Polónyi Géza dolgozik. Utcaikat keresztel. Mintha ezekben a súlyos, nagy időkben igazán nem lenne fontosabb tennivaló, mint hogy ismét új neveket adjunk a régi utcáknak. Polónyi Géza — nagy látszik — csakugyan nincs. Sürgetőbb dolga, mint, hogy azon torje fejt, hogy milyen új ne-

re keresztelje el, részem az Országházterét. De hát csak ugyan olyan borzastó dolog ha Országház-teret hívják az országház-teret és nem lenne e helyesebb, ha Polónyi Géza es véle együtt a közmunkatanács valamelyest mérsékelté tevékenysége tempóját, s hagyja az efféle apró-csepro dolgokat másokra.

Már most a fészkesfülemüle érti ezt a dolgot. Nálunk az a hiba ha nem keresztelnek, Budapestben meg ha keresztelnek. Ott a forradalmi szabadkőművesek szidják a keresztelőt, nálunk a forradalmi szociáldemókraták a nemkeresztelőt. Ugy lát-szik most már igazán felfordult a világ, mert a régi jó közmondások is tótágot állnak. Ilyenformán: quod licet bovi, non licet Jovi.

Egyébként kíváncsi vagyok, hogy a fennebbiek alapján a helybeli szociáldemokraták hazátmentő kis mérgese mikor fogja köztársaságellenes, ellenforradalmi tendenciájáért meg-megszüntetni a Világot.

Tisztelettel

Krix.

Hadikoldusok és hadimilliomosok.

A hadiözvegyek, árvák, rokkantak ha kérnek, az állam kormányzói azt mondják nincs pénz. Az államkincstár üres. Az ország nem bírja a sok terhet.

Igaz, sok az államadósság. Nagyon egy világháború költségei. De sok ezer millióval kevesebbe került volna a háború, ha a hadseregszállítók körül ovatosabban és takarékosabban jártak volna el.

Itt élnek a szemünk előtt és pöffeszkednek a hadimilliomosok. A bakancs szállítók. A hadivarroda tulajdonosok. A kőpenykeszitók. A posztokereskedők. A lőszállítók. A marhakereskedők. A kórházfelügyelők. A háztűzárszállítók. A municiógyárosok. A civibakpékek. A hadimalom. A borszállítók. A gyógyszer- és kötszerszállítók. A barakképítők. A kocsigyárosok. A textilgyárak. A drótcsinálók. A zsirkereskedők. A szénakereskedők. A legtöbb ezek közül a háború előtt szegény egzisztencia volt s most mind többszörös milliomos. Ők a háborúból csak rebacholtak.

Nem általánosítunk teljesen. Voltak bizonyára és vannak tisztességes hadseregszállítók is, akik a nagy áremelkedési tülekedésben azt sem tudták, hogy miként lettek duszadgok. Ezek meglegedtek volna a tisztességes polgári haszonnal is, de őket is elragadta a kapzsiság írja, mikor az aranyeső megindult. A hadiszállítók legnagyobb része azon-

ban felülbírálatra szorul. A hadseregszállító vállalatok rosszul fizetik munkásaikat és tisztviselőiket. Egyre emelik a részvénytöket és osztalékokat egyre nagyobb árakat követelnek, mikor már most is majd belefutnak saját gazdagságuk zsirjába.

A hadikoldusok és hadimilliomosok dolgában sürgősen igazságot kell teremteni. Nem járja, hogy a társadalom egyik része csak nyerjen a másik csak veszítsen a háborún. — Veszíteni csak azok veszítenek, akik megmentették vitézségükkel a drága hont. Nyerni csak azok nyernek, akik a gyakorlati ügyeskedéssel üzletet tudnak csinálni a világháborúból is.

A hadimilliomosoknak kell elsősorban viselniük a háború kárvallottak felsegítésének költségeit.

A hadimilliomosok nem adták oda az államnak vérüket, a pénzüket is csak biztos kamatra adták kölcsön, s ezt is sokszor a nyomás hatása alatt.

A hadinyomorultak odaadták egyetlen kincsüket életüket, egészségüket, boldogságukat — önként, hazaszeretettel.

Ha van igazság a földön, akkor az államnak kötelessége a hadimilliomosok háborús nyereségének 10—15 százalékon felül lefoglalni és ebből a pénzből felsegíteni a hadiözvegyeket, hadiárvaikat hadi-rokkantakat és mindazokat, akik megélhetésüket veszítették el a katonai szolgálat miatt.

A háború piócáit le kell rázniunk az állam testéről? A háború kárvallottait a hadimilliomosok feleslegeiből kell kárpótolni. Ennélkül sose fognak begyógyulni a világháború sebei a magyarnemzet testén.

A Világ írja. Mi aláírjuk.

A jóizlés nevében.

A francia forradalom rémuralmi korszakának legkínosabb legtorzabb alakja Barère. Barère aki valamikor Versaillesben az ablak alatt léste, mikor jelenik meg XVI. Lajos ő szent felsége és felsége hitvese, Maria Antoinette, hogy boldog legyen e nem földi látomáson, és aki hideg szívvel szavazott ugyanazon XVI. Lajos ő szent feleségének halálára, és maga indítványozta a királyi asszony kivégzését. Barère Bertrand viszára fordította kibelsőjét, reszketve tagadta meg és gunyolta ki mult ideáljait, csak azért, hogy nálánál erősebbek társágában megtűsöljön.

A magyar forradalomnak rémuralmi korszaka nincs. Reméljük, nem is lesz. De Barère-je akad nem egy. Ezek republikánusabbak, mint Róma első és második Brutusa, hángosak, tulzok, szertelenek, csak egy nem változót meg rajtuk és hennük: az izléstelenségük. Tegnap még verébőborult szemmel ökölbe szorult kézzel, dühült tajtékzó szájjal követelték a rendbontók példás megdöntését és könnyen érthető célzásokban úgy szeretetreméltó nyíltsággal emlegették a börtön-

beni velük. Ma is verébőborult szemük, ökölbeszorult a kezük, tajtékot tur a szájuk. De, ma forró szerelmük azoké, akiket tegnap be akartak börtönöztetni és máindulataik azok ellen tombolnak, akikről tegnap udvari tanácsosságot vagy a bárói címet várták, esetleg a díjak elengedése nélkül.

Nemcsak izlésünk jóhiszmségünk is föllázad e tombolások ellen. Mert ez a tombolás örültség, de van benne rendlés. A szándékosságunk, az állászóságunk a lehangoló, bántó durvaságnak rendszere.

A republikánizmus neofitái indiánus harcalkásban törnek ki, elátkozván Habsburg Károlyt harmad és negyedzilgen, mint az ő szövetség bosszuálló Jehovája. Mire való ez az üvöltés? Olyan gyenge lábón állna a forradalom, hogy csak ezzel az esztétikaellenes fottisszomval lehet megvédelmezni? Vagy

félnék a polgársak vajamitól, hogy így ordítanak? A magyar forradalmat ne féltésük. Külső ellenségtől, ellenforradalomtól semmiesetre, Legföljebb a belsőtől, a hirtelenl és átmenet nélkül hozzászédóttoktól, akik gondolkodásuk alacsony-ságánál, érzésük silányságánál fogva mindig, cseledek lesznek mert cseledek születtek, akár a királyság, akár a köztársaság li bérliját hordják.

Velük szemben kell megvédelmezni az izlést, amelynek uralmáról semmiféle kormányforma alatt nem mondhatunk le; a jóhiszeműséget, amelyre e zavaros napokban égetőbb szükség van, mint valaha; és végül magát az új rendet, amelyért annyi idő óta, oly rettenet nehézségek között, a legtöbb-ször egészen magunkra hagyva nem azért küzdöttünk, hogy most a lehangosabban rikoltozókra adavessük prádán.

A Papi Tanács tagjaihoz.

Az országoskongresszus gyors előkészítése végett a központi intéző bizottság szükségét látja, hogy a helyi papi tanácsoknak tájékoztatással szolgáljon. A szervezkedés a zürzavaros körviszonyok ellenére is, befejezés felé közeledik. A bizalmi férfiak nevét igen sok esperesi kerület megküldte már, több helyről azonban még nem jött értesítés. Felszólítjuk az esperesi kerületek papságát, hogy a választásokat mielőbb ejtse meg. Amennyiben a személyes összejövetel nehézségekre ütköznék, a szá-

lylevelek útján is el lehet küldeni, ahol azokat háromtagu bizottság vizsgálja felül. A szervezkedésre vonatkozó mindennemű értesítést, avagy kérdésközlést, az ügyelgesen elnök, dr. Szalay Mátyás címére (VIII. József utca 35) kell küldeni.

Az egyházmegyénként megalakuló papi tanácsok nem szerepelhetnek mint önálló testületek, hanem csak mint az országos papi tanács helyi szervei. A vezetőség tagjai csak az esperesi kerületek bizalmi fiaiból, illetőleg a közzülök választott egyházmegyei képviselők közül kerülhetnek ki. Más, nem a papság bizalma folytán bekerült vezetők, a papi tanács olyanokul el nem ismer.

Sürgősen kérjük visszaküldeni (lehetőleg ajánlván) a most szétbocsátott szavazó lapokat. A levelekhez csatoltuk a papi tanácsnak a kormányhoz intézett memorandumát, amelyben a katonikus vagyont, mint a katoli-

us nép egyetemének tulajdonát, teljes egészében a katolikus autonómia kezébe kívánjuk juttatni olyképen, hogy az összes katolikus szükségleteket a katolikus autonómia fedezze. A szavazó lapok célja az, hogy hű képet nyerjünk a katolikus papság kívánásairól. Nem alkalmasnak meg végleges programunkat addig, míg a papi közkívánatokat pontosan nem ismerjük. A kibővített programtervezethez szóljon hozzá mindenki és egészítse ki azokat avval, amit az egyház és haza érdekében lelkiismerete szerint felveendőnek tart. A papság itt teljes nyíltsággal és bizalommal beszélhet. A szavazó leveleket háromtagú bizottság veszi át, amelyet a nevelő titokban tartására eskü kötelez. Férfias nyíltság és hamisítatlan demokratikus szervezés az, amire az ináló bizottság a jelen nagy időben elsősorban törekszik. Felhasználjuk ezt az alkalmat

hogy lelkes üdvözlésünket küldjük a fehérmegyei papságnak. Fehér egyházmegye volt az első, amely testületileg esatakozott a papi tanáchoz. Később örömmel olvastuk annak idején a bejelentő sürgönyt. A legnagyobb püspök ányában, nem is nevelkedhetik más papság; mint olyan, amely megérti korát és feltalálja magát benne.

A papi tanács előtt átendők beláthatatlan sorát áll. Évszázadok mutatásait kell helyrehozni, hogy magyar hazánkat a Krisztusi boldogulás útjára segíthessük. Nyit szem, merész szándék, vas akarat és emelkedett lelkiület kell mindenkibe, aki ebből a szépséges kulturmunkából ki akarja venni a részét. A papi tanácsot ez a lélek vezérli, mikor a jövő útját készíti elő.

A papi tanács megbízásából
dr. Csáktornyai István

lások pedig engedélyt adott a főpásztor, hogy ismét nevelői állási vállalhasson.

Holly dr. polgármesterjelölt. A függetlenségi párt elnökét dr. Holly Gézát egy sok tagból álló küldöttség kereste fel s fel-

kérte, hogy a polgármesteri tisztességre adja be a pályázatát. Holly dr. a küldöttség előtt kifejtette a polgármesterségre vonatkozó nézetait s kijelentette hogy midőn a város polgársága és a város törvényhatósági bizottságának számos tagja felajánlotta őt a felelősségteljes állásra való jelöltek elfogadására, — ő nem zárkózik el a mai nehéz körülmények közt sem a teher hazaias viselésétől.

Holly dr. a felszólításnak engedve beadta a polgármesterségre való pályázatát, de ebben is kiemelte azt a gondolatot, hogy megválasztás esetén a polgármesteri hivatalt csak adni tartja meg, amíg az új választások alapján a polgármesteri szék végleges betöltésének ideje elérkezik.

Holly dr. eme tapintatos és hazafias magatartása, a mai rendkívüli helyzetben is a közzért való áldozatkészsége csak megerősíti bennünk azt — a bizalmat és megbecsülést, melyet Holly dr. agilis és önzetlen egyénisége iránt régóta vallunk.

A Fejérmegyei Takarékpénztár gyászja. Ma délután helyetiek örök nyugalomra Botka Zoltán a Fejérmegyei takarékpénztár cégvezetőjét és főpénztárnokát nagy részvét mellett. Botka Zoltán is a sparfol járvány áldozata lett, a Jókai utcán gyászházban tisztviselő társai teljes számban és sok jobbról jelent meg, hogy elkisérjék utolsó útjára.

Inmaculata ünnepély. A fogalmazó Maria Kongregáció Szűzkegyelmi fogantatás ünnepén, december 8. délután fél 5 órakor az intézet dísztermében ünnepélyt tart, melyen a beszédet, Borján Ferenc, népszövetségi titkár mondja. Vendégeket szívesen lát a rendezőség.

Keresztény Nők Szövetsége vasárnap, december 15-én karácsonyi vásárt rendez helyi-ségében. Virágokat, játékokat s apróságokat tognak árulni, melyek mind a szeretet, a jótékonyt adótt össze. A vásár tart délután 2 órától 5 óráig. Ot órakor előadások és programos ünnepély fejezi be a vásárt. Előadást tart Mátrai Rudolf főgimnáziumi igazgató és Schlachta Margit missziós nővér. A két előadás között szavaltatok és zeneszámok lesznek.

Szótt szalonnát árusítanak a városi boltban naponta d. u. 2 órától 5 óráig zsirjegy ellenében.

Rumot kapnak a leszerelt katonák. Hétfőn, f. hó 9-én kezdik meg a jegykiosztás a városi jegyirodában. A leszerelési igazolvány felmutatása után minden leszerelt katona fél liter rum vásárlására jogosított jegyet,

Népszövetségek, keresztény szocialisták! Vasárnap d. u. 4 órakor gyűlés a Távirada-utcai egyesületi háiban. Tárty: Mi legyen az egyházi vagyonnal. Előadó Marosi Arnold tanár. Ott legyetek s agítálatok testvéreink közt a gyűlés-érdekében.

A maszlagolók. A költő azt írja, hogy a képzelet sebesszárnysas; de azt hisszük, csigabigavá sülyed a honimotit szocialdemokraták repülőgépen száguldo esze mellett. Mindent nap újabb stiklijükről beszél. Normális ember eszejárása belefárad a következőkbe.

A napokban egy uriember bemegy egyik helybeli zsidókereskedő üzletébe. Beszédtema mit a jelenlevők több-kevesebb méltatlankodással tárgyvalan, a kereskedelmi cikkek árának leszállítása.

Tudja-e — kérdi egy, a progresszív táborba tartozó újf. a jogos vagy jogtalan érdekeiben magát megsérve érő kereskedőt — tudja-e, ki hozta napirendre a kereskedőknek ezt a megnyomortitását?

Biztos tudomásom van arról, hogy a helybeli papság egyik tagja kezdte ezt a mozgalmat.

Igy fest ez a legújabb maszlagolás. Nehogy a pap meg a hívő zsidó valahogyan megértse egymást. Mert ebből baj lehetne odaát — radikáliséknál.

Az öntudatos elvtársaknak meg azt dumálják a fülebe ezek a sötétesü alalakok, hogy a papok álltak eddig is útjába a kereskedők „megrendszerbályozásának”. És az, utóbbiak talán el is hiszik. A kereskedőkről nem hiszzük.

Földet a népek. A fővárosi sajtó úgy tesz, mintha minden keresztény gondolatot pont ő talált volna ki. A „földet a népek” kezdetű rapszódia is épen olyan, mint a szabadság, egyenlőség, testvérség. Gyönyörű gondolatcsalételek pártján, egyelőre pedig unig elég emnyli.

Mennyire igaz, hogy „földet a népek,” legalább ugyanolyan mértékben igaz az is, hogy „pénzt a népek.” Mert, hogy a nép hogyan, miből fogja azt a neki kiutalandó földet művelni, hogyan szerzi be a szükséges földművelési eszközöket, lovat, kocsi stb., ha pénzt nem adnak a föld mellé, azt csak a fővárosi szerkesztőségeknek nem fontos.

Ej, hiszén „négyezerközt” vagyunk kolléga urak! Önöknek nem kell tagadniok, hogy ez az egész parádé, amit itt a sajtó a „földet a népek” jelszava körül csap, tulajdonképen semmi-egyéb, mint pohintás az anniszor lenézett, de most réttegett nép szemébe. Telekürtülük a nép fület, „föld”-del, csakhogy annak eszébe ne jusson hogy van itt még „osztánivaló is: a nagybancok örösi tőkéje, a hadimilliomosok összeharcsolt bankói, a hadseregszállítók, a családok és uzorások örösi pénzhalmaza.

Ugy, ugy! „földet, földet!” Csak kifájlja, lámázni, hogy meg ne hallja senki a szerény tudakozó-dást: hát a Weisz Manfred-millióival mi lesz?

HIREK.

Tartsunk fegyelmet, mert a munka mellett ez lesz boldogulásunk forrása és ettől függ hazánk jövője. A fiatal katonák bevonulnak már, de a fegyelmet nem ismerik. Rendet kellene tartaniok és maguk is rendellenkedők. Beszéljünk a lelkükre minden alkalommal, ahol csak találkozunk velük. Magyarazzunk meg, hogy most nem kurtavassal és kikötéssel akarnak fegyelmet tartani, hanem a becsületetérzés felkeltésével. Ez azonban nem azt jelenti, hogy most már mindent szabad. A parancsot most is teljesíteni kell, buzgóbban, odaadóbban mint ezalott, mert amilyen rendet mi tartunk, ahogy most megalapozzuk népközlésaságunkat, úgy fognak boldogulni utódaink. Félvezük meg az anarchiát. Az okosabbak magyarazzák meg, hogy most katonának lenni, dicőség, most nem feksznük havas, sáros lövészárkba, hanem rendet tartunk, hogy hazánk Magyarország maradjon. Ne legyünk önzők, gondoljunk ifjaitokra, mert ez az ország az övék is, kapjanak ök szebb örökséget és ne zúdítsuk rájuk az anarchia mindent elpusztító rémségeit. (A. N.)

Vagyontalanok vehetnek csak olcsón árut. A közellátást ellenőrző bizottság pönteken este tanácskozott a kereskedők megbízottáival. Megállapodtak, hogy a békeárakhoz 120 százalékos felár számítanak és az egész országhez még 20 százalékos vesznek üzemi költségek és haszon címén. Az átszámításhoz idő kell, ezért ezen közösen megállapított áronok hétfőn f. hó 9-én kezdik csak kereskedőink a kiárusítást. Az így megállapított áron az vásárolhat, aki a Városházán e célra vagyont-

lansági bizonyítványt kap. Ezzel azt akarják elérni, hogy a közszükségleti cikkekért Fehérvárról ki ne vigyék s csak az arra igazán részoruló városárohasanak. Felir a N. T. helyi bizottsága a kormányhoz és az országos Nemzeti Tanácshoz, hogy indítsanak az egész országban hasonló mozgalmat. Ezen kellett volna kezdeni. Mert mit csinálnak, ha két hét alatt hiogym minden-áru és a kereskedők nem tudják ezen az áron pótolni? Nem szenvedélyes szónoklatokkal, hanem böies előrelátással kell egy várost kormányozni.

Egyházmegyei autonómia tanács d. u. 8-án tartá ma vasárnap 11 órakor tartja a kiakuló gyűlését a szeminárium ebédlőjében. Az egyházmegyei autonómia tanács tagjai célja az ország autonómia előkészítése. Tagjai az egyházmegye részéről az országos autonómia előkészítésére már régebben megválasztott bizottság tagjai, kik most névre szóló meghívó útján újabb tagokkal egészítették ki egymást. A bizottság azért választotta meghívás által történő kiegészítés formáját, mivel az egyházmegyeben ma választásokat rendezni nehézségekbe fullkozott volna. Az autonómia bizottságba nőket is hivatnak be, főleg egyesületeink vezető hölgyeivel közül. Az így megalakítandó egyházmegyei autonómia tanács megbízása azonnal megszűnik, amint az ország autonómia szervezete megalakul, s akkor az egyházmegyei autonómia tanács helyét a választások alapján megalakítandó egyházmegyei autonómia foglalja el.

Egyházmegyei hír. A Megyéspüspök Horváth Pál adonyi káplán Nagypótkátára, Nagy Hyppolith tábori lelkész Adonyiba, Németh János tábori lelkész Isztimrére, Reichardt András tábori lelkész Pilisvörösvárra helyezte káplánnak. Gerncsér János pilisvörösvári kápl-

A szegények járát már ki-
termelték és a városi hatóság
kéri azokat, akik a fuvarozásra
önként vállalkoztak, jelentkez-
zenek és hétfőn, f. hó 9. én a
fuvarozást kezdjék meg.

— ORVOSI HIR. Jávör Jenő
állatorvos állatorvosi gyakorla-
tát megkezdte. Lakás: Székes-
fehérvár, Öreg-utca 1.

— A piac rendje. Ma ismét
sokan hoztak fát a piacra és
drágán szabták meg az arát. A
rendőrség közbe lépett és fel-
árón kellett a vásárlók rendel-
kezésére bocsajtani a fát. Mar-
piaci cikkeknél is sikerült az
uzsorát letörni. A vadhus kilő-
ját 10 koronáért mérték. Akadt
azonban olyan piaci árus is,
aki hazavitte a portékáját és
nem árult.

— Iparosok! F. hó 8-án (va-
sárnap) d. u. 2 órákor az Ipartes-
tület nagyteremben tartandó **fosz-
dás értekezletre** meghívjuk iparosi-
sainkat. Mindenkinél érdeke,
megjelenés. *Több ipos!*

— Dr. KIS FERENC főorvosi
rendelést Kossuth L. utca 7. sz.
alatt (Árpád fűrdővel szemben)
megkezdte.

— Jótékonyág. Özv. Schnetzer
Nándorné 500 koronás Állapítványt
tett a jótékony növekedéséért,
melyek kamata a szegény gyermekek
felnevelésére lesz fordítva. — Az
ügylet céljaira Schwarzbach Flóra
20 koronát adott koszorúmegváltás
címén özv. Kanel Hugóné elhunytja
alkalmával.

— Itt az idő, az előfizetések
megújításának és az újság meg-
rendelésének ideje! Kérve kéri-
ük keresztény testvéreinket, in-
kedjenek, hogy házukba ke-
restény lapok járjanak.

Nagy keresztény napilap az
alkotmány. Budapest, Szentkirályi
utca 28. Ára 1 évre 22 K.

Eleven, minden dologról hí-
ven tudósító, a keresztény ma-
gyarajuság érdekeit védő napilap
az Ujlap. Bpest, Szentkirályi u.
50. Negyedévre 9 kor.

Társadalmi és tudományos
szemle a két hetenkénti gaz-
dag tartalommal megjelenő Ma-
gyar Kultúra. Bpest, Horánszky-
utca 20. Ára egész évre 30 kor.

Ajánljuk az újabb-külfö-
sen jól szerkesztett s hetenként
bepofozó, világos és meg-
nyugtató s megerősítő hozó
A Szív című hitbuzgalmi újsá-
got. Bpest, Verespálna-utca 24.
Egész évre 10 K. Városunkban
is több helyen kapható példá-
nyonként 20 fillérért.

A Központi Sajtóváltat agítá-
ciosa lapja az eleven és szóki-
vondó A Sajtó. Bpest, Baross-
utca 34. — Egész évre 2 kor.

Most, mikor mikor mindenki
megtalálja a maga helyét, mi
keresztények ne legyünk to-
vábbra is oldott kéve. Azok
maradunk, ha az együttérzés és
egymátrálatás legfőbb eszkö-
ze, a sajtót elhanyagoljuk s to-
vábbra is az ellenséges világ
nézetet képviselő sajtó járslala-
gát engedjük vagunkat vezet-
tani.

— Bojtorján hajszesz nagyon-
bevált hajpólo, erősíti a haj gyö-
keireit s szünteti a korpa-képző-
dést. Egy üveg ára 6 korona. —
Szüts Róbert gyógyszerárban.
Károly király-ter.

Dr. Pajzs szanatórium
Székesfehérvár, sebészeti és
belbetegeknek. — Röntgen,
Zander intézet. Villanyos és
szánsavas fürdő. Orvosi ve-
gyi laboratórium, bakteroló-
giai és vérvizsgálat.

— Kérelem. Kérem azokat a
katonákat, akik férjemmel Horváth
Imrével, aki mint tisztiszolga volt
a 17. honvédegyalag ezrednél, 7
század II. szakasz, 8. zászlóalj,
131. Brigád Tabori posta-17. 1915.
május 28-án. (oros) fogságban
estek és közülök visszatért kato-
nókat, ha tudnak valamit fér-
jemről sziveskedjenek a következő
címe értesítést küldeni. Tisztelet-
tel Horváth Imréné, (bátó Zsikai
kastély) Iharos-Berény, Somogy-m.

Köhögés ellen kitűnően bevált
háziszer; a Störk pasztilla. Egy
doboz ára 2 korona Szüts Róbert
gyógyszertárban.

Színház.

A tancos grófnő. Emlékező 3 fel-
vonású operettjének péntek esti
bemutatóját felt. ház nezte végig.
E hécsi operettben van egy fülbe-
maszó, keringő és néhány mulat-
ságos, groteszk alak. Azért nem
lesz „slager” a tancos grófnőből.
Mezey, Németh, Marcinka, Ligeti,
Pataky, Gulyás és Brádi jól ját-
szottak. A fél óráni is hosszabb
felvonás közötti szünetek nagyon
lehangolták a közönséget.

A színházi iroda jelentése.
A jövő hét műsora Pásztor Árpád
színművének a „Vengerkák”
előadásával kezdődik. A darab
hétlői repriزن részvesznek Kovács
Lulu, L. Medgyaszay Amália, Mar-
czinka Vica, Vécsey Ilona, Brady
Andor, Doktor János. — Kedden
Molnár Ferenc kiadó előzata a
„Doktor ur” kerül színre, Puzsér
Pataki Ferenc játssa. — Szerda
Schelden világhírű színműve a
„Románi” kerül felújításra. Fő-
szereplők Kovács Lulu, Gulyásné,
Marczinka Vica, Brady-Falusy és

Heti műsor:
Vasárnap: d. u. A tancos grófnő.
Hétfő: Vengerkák.
Kedd: Doktor ur.
Szerda: Románi.
Csütörtök: d. u. Nebájsvirág.
Péntek: Hétfőházi báró.
Szombat: d. u. Hotel Imperia.
Vasárnap: d. u. A kőrista lány.
Este: A tancos grófnő.

Az Apolló igazgatósága közli:
Memento mori — gondolj a
halálra. Ez a címe annak a tend-
kívül érdekfeszítő detektiv-törté-
netnek, mely Lia-Ley főszereplé-
sével, hétfőn és kedden kerül be-
mutatásra az Apolló színházban.
A sablonos detektivdrámákat mes-
sze felhívulja ez a filmalkotás ugy-
témájánál, mint a filmalkotásnál és
művészi színjátásánál fogva egy-
aránt. Hétfőtől kezdve hatóság
intézkedésre visszavonásig naponta
csupán egy előadás: este 6 óra-
kor: Vánnap és ünnepnap két elő-
adás: 9 és 8 órákor.

Társzerkesztő: ALAPI NÁNDOR.
Kiadó tulajdonos:
SZ. FEHÉRVÁRI EGYHAZMEGYE.

IRODALOM.

Igaz katolikus vagy-e? A
kiskönyvtárunk ismét gyarapodott
két számmal; Jambor László je-
zuzstasasági alya füzérkéjével. —
Felveti a kérdést, amelyet minden
katolikusnak is kérdeznie kell
önmagától, s meg is adja rá
a feleletet: jó katolikus az, aki
megtartja a pentékjét, vasárnapját
és a husvétját. Ezt ism. ki a fű-
zetekben gyönyörű példákkal il-
lusztrálva, mely deldák azokat, kik
eddig is jó katolikusok voltak,
megerősítik hitüket, akik talán
egyben-másban tévedtek, tévedés-
sükből az igazság útjára vezetik.
Mindem rendű és rangu megta-
lálja benne a saját életééé Vonat-
kozó irányelvet a három kérdést
illetveleg, a művelt épügy, mint az
egyszerű nép s épen azért szük-
seges, hogy ez a kis könyv, a
kiskönyvtár-többi 23 számmal
együtt ne hányozzék egy katoli-
kus családban sem. Ára 80 fillér.
A régi számoknál egyes szám 20
fillér, heűtös szám 40 fillér. —
Kapható Budapest VIII. Horánszky
utca 20. (Mária kongregáció.)

Egy vérbeli herett ló eladó
Jánaes-utca 17.
Egy jobb fajta pej ló eladó
Szikvizygar Pafolai u. 2.
Női félkabatok, női ingek, se-
lyemsa, dunnabelső, asztalnemű
és törülközők eladók. Mancz Já-
nos-utca 11.
Egy angol fajta magó sertés
eladó. Deák Ferenc utca 12.
Magános hölgy háztartásához
komolyabb, jobb nő keres. Cim
a kiadóba.
Butorozott szoba, két ággyal
divánnyal és konyhával azonnalra
kerestetik. Felmayergyári iroda.
Mark óras-ékszerés helyben
Vásár-ter 9. Javit órákat 18 óráig
belül legpofitossabban, legolcsóbb
árban. Órák és ékszerék legolcsóbb
forrása.
Üszök, stráfkocsi és egy szecska-
vágó eladó. Buda-ut 10.
Elevenen, nagy gondossággal
készített bator keresztény nap-
lap az Uj Lap Bpest, VIII. Szent-
királyi u. 30. Negyedévre 9 K.

Urania-színház

Hétfőn és kedden,
december 9 és 10-én:
Két-szélager egy műsoron!
Minek is van fény a világon
Vigjatek 3 felvonásban.
Sorsok és emberek.
Dráma 4. felvonásban.
Egy előadás este 7 órákor.
Rendes helyárak.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a köz-
közönséget, hogy 31. hó 2-án
bepofozó, világos és me-
nyugtató s megerősítő hozó
A Szív című hitbuzgalmi újsá-
got. Bpest, Verespálna-utca 24.
Egész évre 10 K. Városunkban
is több helyen kapható példá-
nyonként 20 fillérért.

„bognár”

műhelyemet
MEGNYITOTTAM, a n. e.
közönség szives partogását
kérve
Csapó József.
bognár-mester.
Királykúta-utca 14. sz.
Ugyanott egy tanuló fogvaték.

Apolló-színház.

Hétfőn és kedden,
december 9 és 10-én:
MEMENTO MORI
Gondolj a halálra!
Detektiv-dráma 3 felvonásban.
Az amerikai nagynéni.
Kacagató vigjáték 3 felv.
Hatósági intézkedés Tolyán
visszavonásig naponta egy
előadás: este 6 órákor.
Rendes helyárak.

A katolikus sajtó ut-
törő lapja, az agítás, szó-
kimondó, érdekes tartalmú
A Sajtó
című közlöny.
Minden hónap elején.
Előfizetés egész évre
1 K 20 fillér.
Egyes szám ára 10 fill.
Székesfehérváron kapható
Miklósnérekéknél.
Művelődési és Könyvtári
Hivatalban és konyhaté-
Kossuth-utcai papírkeres-
kedésében.
Ne mulassza el min-
den hónap elején el-
olvasni.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetésekkért 10 szög
3 korona, azontúl minden
szóért 20 fillér fizetendő.
Újságlárusítók felvételnek a
kiadóhivatalban.
Akácvirág és lépesmész kicsiny-
ben is kapható: Pollermann mé-
hészet, Pálya-utca 28.
Egy mindenies felvételük; Sziat-
kovsky, selyemfőzőnél, Megye-
ház-utca.
Kifutófluk felvételnek Knazo-
vitky divatruházában.
Lakatos-utca 7. számú ház
eladó. Tudakozódni a városi
kaspunál lehet.